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Szabad verseny és szabad kifosztás.
Egyik fővárosi lap vezérczikkéből ol­

lózom ide a következő kifejezéseket:
»Földuzsora dívik nálunk.«
»A szabadság elfajult szabadossággá.«
»A tejet is hamis mértékkel mérik, 

hogy a nagyságos urak részére még du- 
sabb uzsora-haszon jusson.«

»Megcsalják a kisembereket.«
»Az ínség első hírére arra gondolnak, 

hogy az árakat emeljék,«
Kik? kérdezzük s óvatosan körülné- 1 

zünk, nehogy még valaki felekezeti sér­
tésnek vegye a feleletet.

Pedig szó sincs itt arról, a mire mél- 
tóztatik gondolni. Az idézetek a Pesti 
Hírlapból valók, a mérges kis vezérczikk 
pedig borsot akar törni — a szövetkeze­
tek orra alá.

Már erre csakugyan megáll az ember 
esze. Szerencsére mindnyájunknak van 
annyi büntetőjogi tapasztalatunk, hogy 
eszünkbe jut a szaladó tolvaj: ki leg­
jobban kiabál: Tolvaj! fogd meg a gaz­
embert !

Tényleg van nálunk földuzsora; csak 
arra vagyunk kiváncsiak, az a szegény 
szövetkezeti bolt csinálja-e a földuzsorát, 
a mely ostornyelet és czukrot ad el, vagy 
a két éve hirhedtté vált Káhán Ezékiel, 
Berele Háj és társai?

A szabadság is elfajult szabadossággá,
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mi panaszkodjunk leghangosabban. De 
biz az a szabadosság nem a tisztviselők 
fogyasztási szövetkezetében, hanem a fé­
kevesztett izgatásokban, laza erkölcsök­
ben, de annál szorosabb kartelekben és 
trustökben nyilvánul.

Persze, az volna a szép szabadság, 
hogy a szegény ember csak a szatócstól 
vehessen mindent, annak fizesse a dupla 
hasznot, a szatócsot pedig még csak a 
szabad verseny se kényszerítse a tisztes­
séges haszon határainak betartására. Le­
gyen a paraszt, a kisember a kisuzsorások 
megkötözött rabszolgája, a mint közép­
osztályunk rabszolgája erkölcsileg és va­
gy onilag a nagy uzsorásoknak.

Elég volt már az ilyen szabadságból; 
köszönjük alásan, de nem kérünk belőle.

Soha még nemzet olyan tandijat nem ' 
fizetett, mint a magyar. Ősi egyszerű er­
kölcseinkkel, naiv becsületességünkkel be­
ledobtak a szabad verseny őrült forgata­
gába; le is szedte rólunk a rajtunk lévő 
ruhát is, mig megtanultunk benne mo­
zogni. A tandíj elúszott; apáink vagyo­
nának javarésze a fiú kezéről idegenbe 
került. De a leczkét megtanultuk.

S most, mikor mestereinknek a lecz­
két felmondjuk, van sirás, fogak csikor- 
gatása és krokodil-könyekkel végigcsorga­
tott vezérczikkek.

Régi magyar kereskedelmünk nagy­
részt tönkrement; tönkretette a török, az 
osztrák. Az újabbnak gyenge volt a hi­
tele, vékony a pénze, szemernyi a ta­

pasztalata. Rá nézve a szabad verseny 
szabad kifosztatást jelentett s addig zen­
gett is a liberális himnusz a galicziai 
Kárpátoktól a romániai szorosokig a sza­
bad versenyről. Semmi korlát! Sutba az 
uzsora-törvényt!

Éljen a felek szabad megegyezése!
És most?
A vidám tenor bánatos basszusba 

ment át sáliami kényszer-szabályokat em­
leget. Ej, ej, hát ez a szabad verseny ? 
Megakarja tiltani, hogy a szövetkezetbe 
értelmes emberek is belépjenek, Hát csak 
eddig volt jó a »felek szabad megegye­
zése?« És hogy teljes legyen a kép, a 
farkas megkönnyezi a bárányt, az uzsora 
fölött kesereg meginditóan az uzsorás!

Ennek pedig az a magyarázata, hogy 
ha egyenkint nem bírtunk a szabad ver­
seny rendszere mellett boldogulni, bírunk 
tizen, százan, ezren, százezren, Minél 
többen, annál jobb. Megtanultuk a sza­
badverseny előnyeit megismerni; megis­
mertük saját kárunkon. A kár okozta 
gyengeséget kipótolja az egyesülés, a so­
kaság megadja az önbizalmat, az értel­
mes vezérek tág látkört adnak a kis em­
bernek — és ime, ma a szövetkezetek 
kezében a szabad verseny hatalmas fegy­
verré lett, a mely győzelmesen védi a 
magyarságot s megremegteti az eddig el- 
bizakodottakat.

Engelék hamis mértékről panaszkod­
nak, csalárdul bukott vezérigazgatók a 
kisembereket óvják a csalástól — maga
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helyzetű

A japán nőnek a férfiakkal szemben el­
foglalt helyzete nem különbözik más keleti né­
pek nőinek helyzetétől. Az az alárendeltség, a 
melyet e tekintetben mindenütt feltalálunk ke­
letországaiban, itt sem hiányzik. A japán tő 
nem élettársa, csak nője a férjének. Csak az a 
brutális bánásmód nincs meg náluk, amiben 
más országok hasonlóan alárendelt 
női részesülnek.

Házának nem úrnője a japán asszony, 
csak megtört személye. A társas életben semmi 
szerepe nincs, — egy évben legfeljebb két­
szer-háromszor jelenik meg férjével házán 
kívül.

A nő tisztelete, a szépsége iránti hódolat, 
a férfit teszi engedelmessé a nőkkel 

szemben, még nem foglalt tért a japánok 
között.
___ A hazug, rejtegető zárkózottság — egymás 
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közt — egyáltalán nem sajátja a japán nép­
nek. Mindenen, a mi csak történik, ott van a 
nyilváncsság szeme. Azokban a papirosfalakkal 
elválasztott lakásokban senki sem titkolódzik 
mások előtt, az alacsony, színes házakkal 
szegélyezett utczákou senki nem hord titkot 
magával.

Az egész esketési szertartás ennyiből áll. 
A vőlegény és menyasszony közös — nős — 
barátja kíséretében, a lány gyaloghintóbán 
megy vőlegénye házához, fehérben, a gyász 
színében, azt jelezve ezzel, hogy szülei számára 
meghalt s ezentúl a férje családjához fog tar­
tozni.

Ott lakodalmas 
közepette tarkával cseréli fel a 
Néhány csésze tea kölcsönös kiürítésével tesz­
nek fogadalmat egymásnak vőlegény és meny­
asszony s a házasságot evőeszközök és ruha­
darabok ajándékozása pecsételi meg. Pap 
semmi szerepet nem játszik az egész szertar­
tásban.

Minden formalitás elvégzéséről az említett

mulatság várja, melynek 
gyásziuhát.

Fő-utcza.
(Úri Casinó-épület).

TELEFON 5?0.

barát gondoskodik, a ki az egybekelés után is 
tanácsadója marad az uj párnak. Az evőesz­
közökön és rnhákon kívül nem visz magával 
hozományt a leány, a minthogy semmi vagyoni 
jogaik nincsenek is a japán nőknek.

A házasságot egyik fél, különösen a férj 
kérelmére bármikor fel lehet bontani. Elegendő 
ok erre a másik fél fecsegő, vagy zsémbes 
természete, féltékenység, balgaság. Amilyen 
szabadon határozzák el magukat az együtt­
élésre, — oly könnyen áll módúkban mást 
választani erre, hogy ha a köteléket tehernek 
tartják.

Érdekházasságot, a mit a mesterséges kö­
töttség formájának elismerése tett csak lehe­
tővé, alig ismer a japáni. Ezek csak a feudális 
korszakban voltak napirenden, a mikor az 
osztály- ős vagyonkülönbségek élessége előtérbe 
tolta a házasságnál is az osztály- ős vagyoni 
érdekeket.

Ekkor nem ritka házassági ok volt a férfi, 
vagy a nő előkelősége, vagyona. A nagy refor­
mok véghezvitele s a jogegyenlőség meggyö-

mely ango1 szövetekbő1 a legújabb sza- 
° ~ bás szerint a legszebb kivitelben készít

férfiöltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — NŐI ßOStÜmÖkßt, 
valódi angol SZüVETEK nagy választékban.
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ez a tény fényes eredménye a szövetke­
zetek működésének. Ilyen eredmény után 
a szövetkezetek ellen hiábavaló, lemoso­
lyogható erőlködés minden kapálózás; a 
karaván halad.

A tisztességes kereskedelemnek nem 
kell félnie a szövetkezetektől; tisztességes 
haszonra dolgozik egyik is, másik is. De 
a tisztességtelen kereskedelmet kérlelhet- 
lenül legázolja.

Épit a szövetkezeti eszme, de rom­
bol is. Építi a jót, rombolja, a mi kár­
tékony volt. Áldás jár működése nyomá­
ban s Anglia példája mutatja, hogy a 
szövetkezet a kereskedelmet is csak ja­
vítja.

A selejtesért nem kár; hadd hulljon 
mielőbb.

A szövetkezetek pedig, a múlt szá­
zadbeli gazdasági haladás örökbecsű vív­
mányai, haladjanak tovább a megkezdett 
utón előre. Minden sikerük a tisztesség­
nek egy-egy emlékezetes diadala, mely 
után buzgó imádság epedez százezrek 
ajakán. Dr. K. A.

K nemzetközi szövetkezeti kongresszus.
— III. nap. —

A Köztelek díszterme ma is megtelt a 
nemzetközi kongresszus résztvevőivel. Henry 
Wolff a szövetség elnöke, a kongresszus hát­
ralévő pontjaira tett előterjesztést.

Gróf Károlyi Sándor fölhívja Dömötör 
Lászlót, hogy a tegnapi, a fogyasztási szövet­
kezetről benyújtott, határozati javaslathoz fűzött 
vitára tegye meg észrevételeit.

Dr Dömötör László sajnálkozva konstatálja, 
hogy a benyújtott határozati javaslat félreérté­
sekre adott alkalmat. Ezt annak tulajdonítja, 
hogy maga a javaslat felölelte az indokolás 
egy részét is.

A szövetkezetek autonómiája és köre.
Ezután Wolff ismertette a szövetkezetek 

középponti bizottsága részéről készített javas­
latot, mely egyesíti a Dömötör-féle javaslatot 
az egyes szónokok által elhangzott javaslatok- 

ka). Dömötör javaslatát nem ejti el, csak meg­
rövidíti. Az uj javaslat a következő:

A VI-ik nemzetközi szövetkezeti kongresz- 
szus kijelenti, hogy teljesen megengedhetetlen, 
hogy a szövetkezetek törvényes helyzetűk te­
kintetében különböző hatóságok alá rendeltes­
senek; ellenkezőleg: a szövetkezetek érdekei 
azt követelik, hogy az csak egyetlen, különösen 
erre képesített hatóság alatt álljon, a milyen 
Angliában a «Registred of Triendly Societies», 
hogy a törvény teljes szakismerettel ős szigo­
rúsággal végrehajtassák.

A kongresszus kijelenti továbbá, hogy a 
szövetkezetek felülvizsgálása elsősorban a szö­
vetkezetek joga, a melyet gyakorol az általok 
szervezett kötelék, vagy az erre külön szerve­
zett hatóság, aminő a fentebb megnevezett 
angol szervezet. Ez a jog azonban távolról 
sem illethet olyan hatóságokat, melyek távol 
állanak a szövetkezetektől, minők a Kereske­
delmi Kamarák, a melyek érdekei a szövetke­
zetek érdekeivel összeütközésbe jöhetnek. Kije­
lenti végül a kongresszus, hogy bár általában 
ajánlatos az eladásokat csakis a szövetkezeti 
tagokra kiterjeszteni, a szövetkezet, de még in- | 
kább a szegényebb nőposztály érdeke, mint a 
kik leginkább nélkülözik a szövetkezeteket: 
kívánatossá teszik, hogy ne tiltassanak el a 
szövetkezetek az idegeneknek való árusítástól, 
hogy ezzel az angol fogyasztási szövetkezetek 
fényes példája szerint a szegényebbeknek is 
lehetővé tétessék a szövetkezeti tagságra! szük­
séges anyagi eszközöket megszerezni.

Dömötör László dr az imént elhangzott 
határozati javaslatot annál is inkább elfogadja, 
mert az uj javaslat lényegében az övével 
azonos.

Erre szavazással döntöttek s a javaslatot 
nagy többséggel elfogadták.

A szövetkezetek állami támogatása.
Ezután gróf Rocquigny a franczia szövet­

kezetek elnöke tartotta meg nagy érdeklődés 
közepette előadását arról a thőmáról: támoga- 
tandók-e államilag a szövetkezetek és ha igen, 
mi a támogatás módja?

Előterjeszti előadása kapcsán a következő 
határozati javaslatot.

A VI. nemzetközi szövetkezeti kongresszus 
tekintettel arra a megtámadhatlan tényre, 
hogy a szövetkezeti intézményeknek a magán­
kezdés és kölcsönösség alapelvén kell nyu­
godnia, másrészről éli merve azt a tényt, hogy 
már az állam támogatása hatalmasan hozzá­

járult a szövetkezetek fejlődéséhez egyes „Iv 
országokban, hol az állam támogatása nélkül 
fejlődött volna ki, azon a véleményen van:

1. Hogy a szövetkezésnek szocziális je. 
lentősége folytán mieden államban joga vau 
a közhatóságok jóakaratára, sőt kedvező ha- 
násmódjára.

2. Hogy oly államokban, ahol a szövetke­
zetek fejlesztése érdekében az állam támoga­
tását szubvencziók, vagy kölcsönök formájában 
elkerülhetetlennek tartják, a támogatásoknak 
mérsékelt korlátok közt kell maradniok, csak 
időleges segítség lé iét és sohasem befolyásol­
hatja a szövetkezetek önkormányzatát.

Ebben a kérdésben is érdekes vita volt.
Dr Alberti (Németország.) Határozottan 

ellene van a szövetkezeteknek állami szubven- 
czionálásának, mert meg van győződve, hogy 
az csak a szövetkezetek autonómiájának rová­
sára történhet.

Issakov (Oroszország). Az előtte szólóval 
ellentétes a nézete. Es pedig őt az orosz szö­
vetkezetek állami támogatása győzte meg, hogy 
mivé fejlődhetnek a szövetkezetek állami tá­
mogatással.

Es éppen oroszországi tapasztalatai győz­
ték meg, hogy a szövetkezeteknek az állami 
támogatásra szükségük van.

Wolf Károly, a szász szövetkezetek el­
nöke Nagyszebenből azt fejtegeti, hogy az ál­
lami támogatás csak a szövetkezetek szabad 
mozgását alterálja. Ha kell a szövetkezeteknek 
támogatás, létesítsék azt maguk központi inté­
zetek szervezésével.

R. Barré (Francziaország). A szövetkeze­
tek igenis igénybe vehetik az állam támogatá­
sát, nem ugyan a fogyasztási szövetkezetek, 
hanem a termelő és iparszövetkezetek. Ez se 
legyen azonban szubvenczió, alamizsna, hanem 
kedvező hitel.

Henry Vivian (London) után A Von Elm 
(Hamburg) szólalt fel nagyobb figyelmet keltve. 
Azt tartja, hogy az államnak kötelessége a 
szövetkezeteknek támogatása, de nem szub­
venczió alakjában, hanem adóelengedésben, a 
behozatali vámok elengedésében kell a szövet­
kezeteknek az állami támogatást igénybe 
venni.

Szeidl Ambrus a Központi Hitelszövetke­
zet igazgatója szerint a mi specziális viszonya­
ink szerint az állami szubvenczió mellőzhetet­
len. Fölvétetvén a kérdés, ha vájjon a szö­
vetkezetek az állam részéről támogatandók-e, 
véleménye szerint a kérdést nem lehet gene­
ralizálni.

keresedése óta ezek az érdekek teljesen el­
tűntek.

A japán nő feladata engedelmeskedni az 
atyjának, férjének s a gyermekeknek. Az egész 
csatád jólétének gondozása az ő terhe. Korán 
ke), későn fekszik, mindenre kiterjed gondja a 
ház körűi, az egész napot szakadatlan munká­
ban tölti. S e mellett senki őszre sem veszi, 
személye eltűnik, a nélkül, hogy számbavennék 
létezését. Ha férje elvál tőle, nem köteles gon­
doskodni az eltartásáról, sőt gyermekei eltar­
tásáról sem. S a japán asszony teljes hűséggel 
rendeli alá magát férjének. Csodálatosan szép 
vonásokkal vannak e nők megáldva: külsőleg 
kellemesek, szeretetremőltóak, bensőleg lágyak, 
gyöngédek, szelídek, rokonszenvesek. A nőiesség 
minden varázsával együtt, legvonzóbb sa­
játja a japán nőknek.

A japán férj törvényes felesége mellett 
más nőt is tarthat házában.

Társaságban úgyszólván eltűnik a japán 
asszony.

Mig a férfiak, a férje vendégei, köröskörül 
guggolnak a földön, dohányoznak, mulatoznak, 
addig ő észre sem véve kuporodik valamelyik 
sarokban, a honnan csak akkor tipeg elő, ha 
bort, vagy teát kell felszolgálnia. S ezt a leg­
nagyobb figyelemmel, tapintattal, szeretetre- 
méltöan, minden cikornya nélkül végzi. Eleinte 
lelénken mozog, de csakhamar felenged s bi­
zalmasan, vidáman, bár minden zaj nélkül jár 
kel, mint valami gyermek. Bármily derűs és 
hangos a férfiak társasága, a nő bele nem vé­

gyűl, teendői után visszavonul, s oldalt, vagy 
hátul marad csészéje mellé guggolva.

Egyedül az obi-ban fejti ki kaczérságát a 
japán asszony. Széles vállszalag ez, mely a 
sötét színű ruhát viselő férjes nőkön az egye­
düli tarka toilet-darab. Széles, merev ránezok- 
ban csavarják a nyakuk köré s a végét hátra 
vetik. A nyak körül selyemzsinórok tartják 
fogva. Ennek a szalagnak művészies megkötése 
a női kaczérság legnagyobb diadala. A gazda­
gabb nők dúsan áttört selyembrokátból ké­
szíttetik obijaikat, melyek gyakran százakba 
kerülnek.

A japánoknál a nő nem tartja fenn a 
családját s az ősök oltárán nincs jogosítva 
áldozni. E miatt nagyon gyakori a fiúgyerme­
kek adoptácziója olyan házaspároknál, a kik­
nek nincsenek fiaik. Sokszor fiút is, lányt is 
adoptálnak s a megfelelő korban összeházasít­
ják őket.

Az is előfordul, hogy ahol csak lány van 
ennek vőlegényét adoptálják s ő veszi fel á 
leány családjának nevét, ö tölti be azután az 
apa elhunytéval a családfői kötelességeket, 
gondoskodik az özvegynek — sőt ha megöreg­
szik, az apjának, valamint testvéreinek is el­
tartásáról.

Az európaiakkal való érintkezés mit sem 
változtatott a japán nők helyzetén. Jogai nem 
bővültek, társadalmi állásuk ugyanaz maradt 
Csak legújabban kezdik f<venni a harezot a 
régi hagyományok ellen, a nők egyenjogúsítása 
érdekében.

A japán nép szórakozásai, élvezetei álta­
lában a nő körül forognak.

A kis gésák, a kis vándorművésznők hosz- 
szas és gondos tanulmányokban sajátitják el 
művészetüket. A tanulmányokat egész fiatal 
korukban kezdik el. Szegény szülőktől vállalko­
zók vásárolják össze a leánygyermekeket, hogy 
gésáknak képezzék ki s 18 éves korukig úgy­
szólván ezeknek vannak bérbe adva az ilyen 
lánykák. 0 tartja el azután őket s énekre, 
tánezra, az etikett díszelgő formáinak elsajátí­
tására tanítja.

Testi és szellemi képességei a leggondo­
sabb kiművelésben részesülnek. A kezdők sze­
relmi énekeket s bordalokat tanulnak, behatol­
nak az öltözködés rejtelmeibe s abba a művé­
szetbe, hogy testi tulejdonaikat hogyan jutassák 
érvényre a lehető legelőnyösebben. Mindezek­
nek nagy hasznát veszik, midőn ünnepi lako­
mák, templomi körmenetek alkalmával veszik 
igénybe szereplősüket. Már 8—9 éves korában 
ott van a kicsike jószág a lakomákon s azt 
tanulgatja: hogyan kell a legnagyobb kecsesei 
a csészéket töltögetni.

Különös gondot fordítanak a társalgási 
ügyesség elsajátítására, a mire hivatásuknál 
fogva nagy szükség van. Tizenkét éves koruk­
ban már mint tánezosnők és énekesnők lépnek 
fel s a melyikük kedves és ügyes, azt már 
ettől kezdve sűrűn foglalkoztatják. Bevételeiből 
most még mestere kárpótolja magát eddigi el­
tartásáért a kiképzéséért. Mikor a 18 éves 
kort eléri, megszűnik a szerződés, a mely őt
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Ami helyes Angliában, ami jó Németor­
szágban, az más országban nem lesz helyes. 
Nálunk a szövetkezetek igénylik az állami tá­
mogatást ős ezt nekik el kell fogadniok, még 
ha azzal az államnak ingerencziája lesz az 
ü^e^Wrabeff Károly (Ausztria) szerint az 
egyesült helyes álláspont az, hogy a szövetke­
zeteknek önmagokon kell segíteni. Az államtól 
nem kérünk és nem követelünk mást, mint 
hogy hagyjanak a szövetkezeteknek békét. Ha 
az állam akar valamit tenni, tegye azt a ta­
nítás terén. Ez elég.

Gróf Széchenyi Imre franczia és német 
nyelven fejtette ki álláspontját. Abban a véle­
ményben van. hogy a szövetkezés ezúttal ál­
lami érdek. Ennélfogva, ahol a magánkezdemé­
nyezés hiányzik, nincs érdekünkben az állami 
kezdeményezést megakadályozni. Az előadói 
javaslatot elfogadja.

Chioussa franczia delegátus után Füredi 
Jákó szólalt fel és ezután Halstead (Anglia) 
fejtette ki álláspontját. Az állam ne pénz 
szubvencióval segélyezze a szövetkezeteket, 
hanem feldolgozó gépekkel ős munkaalkal­
makkal.

A keletázsiai háború.

Kuropatkin a tüzéségét, mint némely je­
lentések állították.

Kuropatkin stratégiai remeklése.
Budapest, szept. 7. (Saját tud. táv.) 

Londonból jelentik: Kuropatkin bebizo­
nyította most nagy stratéga voltát. Az a 
visszavonulás, a melyet véghez vitt, va­
lóságos stratégiai remeklés, mely örökké 
nevezetes marad.

Elkerülte azt a veszedelmet, hogy a 
japánok elvágják Mukdentöl. A szekerész 
csapatai már el is érték Mukdent, az 
öss?es ütegei biztonságban vannak. A 
japánok erőltetett menetben közelednek 
Mukden felé. Párhuzamos vonalban ha­
ladnak az oroszokkal, kiket apró csatá­
rozásokkal háborgatnak.

Mukden előtt.
Budapest, szept 7. (Saj. tud. táv.) 

A Novoje Vremja értesülése szerint a 
japánok már csak 13 kilométerre van­
nak Mukdentöl. Kuropatkin rögtön el­
rendelte a város kiürítését.

tóttá s a védelmi állást is jobban tudta volna 
megerősíteni. Azonban Alexejew egyre küldte 
az üzeneteket Kuropatkin főhadiszállására, hogy 
csak fogadja el a mérkőzést. Másrészt pedig 
Kuropatkint is Hamlethez hasonlítják, aki nem 
tudta magát határozott cselekedetre elszánni. 
Szemére lobbantják, hogy nem hajtotta végre 
visszavonulási szándékát, ha belátta, hogy a 
döntő csata elfogadására a liaojangi hadállás 
alkalmatlan. Nek', mint főhadvezérnek, tudnia 
kellett volna, mikor szabad egy nagy csatát 
elfogadnia. Most már arról vau szó, hogy úgy 
Alexejewet, mint Kuropatkint visszahívják ős 
másokkal helyettesítik. Már a liaojangi ü közet 
közben, amikor hire kelt annak, hogy az orosz 
sereg helyzete válságosra fordult terjesztették 
hogy Alexejew beteg s hogy aligha maradhat 
meg tovább hivatalában. Most alighanem a 
visszahívás lesz a vége.

40000. orosz elesett.
Pétervár, szeptember 7. A hadügymi-

I niszterhez érkezett hivatalos jelentések szerint | 
a Liaojang körül folyt barczokban 40000 orosz 
esett el. A Wyborg és Orloff ezredek teljesen 
megsemmisülik. (Az előbbinek tulajdonosa Vil­
mos császár.) A főhadiszállást Karbinba he­
lyezték át.

Mi az oka a liaojangi vereségnek?
Pária, szept. 7. Pétervárról érkezett tu­

dósítások szerint ott a nyomasztó hangulat 
nőttön-nő. Most már tisztában vannak azzal, 
hogy a liaojangi nagy mérkőzés az orosz had­
sereg döntő kndarczát jelenti. Mind valószínűbbé 
válik, amiről tegnap mőg csak szállingó hírek 
szóltak, hogy Stackelberg hadosztálya, amely­
nek az lett volna a feladata, hogy Kuropatkin 
visszavonulását fedezze, menthetetlenül elve­
szettnek tekinthető. A mukdeni útról leszorítot­
ták Stackelb^rget huszonötezer emberével Ke­
let felé, a hol a teljes körülkerítés veszedelme 
fenyegeti. Most kezdik csak a hadvezetősőgel 
bírálni. A közvélemény nem annyira Kuropat­
kin tábornok, mint inkább Alexejew helytartó 
ellen foglal állást. Alexejewnek tulajdonítják 
azt, hogy a katasztrófa utolérte az orosz had­
sereget. Mert lassankint kiderül, hogy a Kuro­
patkin az egész veszedelmet előre látta és nem 
akarta a döntő mérkőzést elfogadni. Idejében 
vissza akart vonulni Karbinba vagy^ Mukdenbe, 
mert ott a terepviszonyokat kedvezőbbnek tar­

vállalkozójához köti, — ettől fogva önállóvá 
lesz.

Az ünnepi lakomák elmaradhatatlan mu­
latsága a gésák fellépése. Ez egyik fogása, éke 
a lakomának, eleven virágcsokor a szem gyö­
nyörködtetésére.

A vendégek patkóalaku félkörének szaba­
don hagyott közepére énekesnők és tánczosnők 
perdülnek. Atlasz- és selyemruhákba vannak 
öltözve, a melyek kelméje arany- és ezüstszá- 
iakkal van átszőve. Egyesek a zenekar szere­
pét töltik be; énekelnek, a gilárszerü szamir- 
zen húrjait pengetik s tamburinon dobolnak 
kezükkel.

A többiek elkezdik keleties tárczukat: tes­
tük körvonalait kecses mozdulatokkal, szindus, 
kaleidoskopszerü, harmonikus változásokban 
üullámoztatják.

A gésa az egyedüli nője Japánnak, a ki a 
női előnyöket öntudatosan s művészileg kidom­
borítva képviseli. Mellettük a vendéglők és tea­
házak kiszolgáló leányai, a nem kevésbbé ked­
ves nezanok, — gyönyörködtetik a férfisze­
meket.

Ebben az érdekes kelet-ázsiai szigetország­
ban, mint láttuk, a férfi és nő közötti viszony­
ban teljes a férfiuralom. S a japán nők nem 
érzik e miatt magukat boldogtalanoknak —■ 
lelkűk derűs, mint hazájuk felhőtlen égbol­
tozata.

Az oroszok visszavonulása.
Berlin, szept. 7. Mukdenből jelentik a

> Lokalanzeiger *-nek, hogy az oroszoknak telje­
sen sikerült Mukdenbe visszavonulniuk. A leg­
hevesebb harcz a liaojangi vasúti hídnál fejlő­
dött ki, mert az oroszok minden pillanatban 
attól tarthattak, hogy a japánok a hidatfelrob- 
bantják. A csata leirhatatlanul vérengző volt, 
de azért sikerült az oroszoknak a hídon átvo­
nulni ős Mukdent elérni.

Liaojang, szept. 7. Az oroszok visszavo­
nulása is óriási veszteséggel járt. A japánok 
folytonos szuronyrohamokkal üldözték őket. E 
közben az oroszok körülbelül ötezer embert 
vesztettek.

Kuropatkin menekülése.
Pétervár, szept. 7. Kuropatkin tábornok 

táviratozza Miklós czárnak 5-ikéről: Hadsere­
günk ma elönyomult észak felé és ezáltal meg­
menekült abból a veszedelmes helyzetből, 
amelyben volt, mert az ellenség úgy a keskeny 

! arczvonalon, mint baloldalról is fenyegette. 
Egész nap tartott az utóvédnél a baloldalon 
az ágyúzás, mely azonban csekély jelentőségű 
volt. Veszteségünk a mai napon vagy 100 em­
bert tesz ki.

Páris, szept. 7. A Havas-ügynökség je­
lenti Mukdenből 6-ikáról! Az oroszok kiürítet­
ték a Taice-állomást.

Port-Arthur ostroma.
S ? Csifu, szept. 7. Este Port-Arthur irányá­
ból ágyúzás hallatszott. Két k'nai tolmácsot, 
akik Stössel tábornok környezetéhez tartoznak, 
mée uediß az e^yik Susienben, a másik Paling- Tamban t japánok mint kémeket elfogták és 
kivégezték. Port-Arthnrból érkezett kínaiak je­
lentik hogy az oroszok holnap általános tá­
madást várnak a szárazföldi és a tengeri oldal­
ról. A japánok 2-ikán vagy 3-ikán hevesen 
bombázták a várost. Erhungsan erődben két 
ágyút hasznavehetetlenné tettek. A liszt ára 
Port-Arthurban 10 rubelről 4-re esett, mert a 
napokban egy nagy gőzös érkezett oda élelmi­
szerekkel főleg liszttel.

Oyumn záró jelentése.
Budapest, szept. 7. (Saj. tud. táv.) 

Londonból jelentik: Oyama tábornok el­
küldte már záró jelentését Tokióba a 
liaojangi csatáról. Feltűnő, hogy semmi 
említés nincs benne az orosz ágyuk el­
kobzásáról, a mi arra enged alapos ko- 

’ vetkeztetést, hogy mégsem hagyta cserben

ÚJDONSÁGOK.

Művészeti esemény Nagy- 
Váradon.

Nevezetes művészeti esemény van készü­
lőben Nagyváradon. Városunk nemes szivü elő­
kelő hölgyei körében született meg a fönsőges 
eszme, hogy a budapesti I. honvédzenekarnak 
legközelebb Nagyváradra jövetele alkalmával 
városunk közönségét egy valóban ritka művé­
szeti élvezethez juttassák.

Tegnap aztán az eszme teljesen megol­
dást nyert.

A hangverseny vasárnap 11-őn este lesz 
a Szigligeti színházban. Közreműködnek az 
egész országban oly nagy hírre tett szert bu­
dapesti 1. honvédzenekar, melynek a városunk 
közönsége előtt ma is friss emlékezetében élő 
dezsőri Bachó István a karnagya, kit nagy 
zenei talentumáért a nagyváradi háziezred ze­
nekarától Budapestre vitték, továbbá a világ­
hírű hegedüművészleány Geyer Stefiké, kit már 
a biharmegyei nőegylet egyik hangversenyéről 
ismer Nagyvárad közönsége és Dienzl Oszkár 
hírneves zongoraművész.

A honvédzenekar is kitűnő műsort állított 
össze, Goyer Stefiké pedig azokat a darabokat 
fogja eljátszani, melyeket az angol király előtt 
adott elő, megnyerve a brittek uralkodójának 
tetszését. Nem érdektelen itt megjegyezni, hogy 
a hegedüművészleány legközelebb Rómába 
megy a Vatikánban konczertet tartani, Perosi, 
karmester meghívására.

A hangversenyt a közreműködők rendezik 
de a nettó jövedelem felét a Biharmegyei nő­
egylet kapja, mely a női menház czőljaira 

fordítja.
Közelebbi részleteket a kibocsátott plaká­

tok nyújtanak. Itt csak annyit jegyzünk meg, 
hogy jegyek a színházi pénztárnál már szom­
baton válthatók lesznek.

A nevezetes művészeti esemény bizonyára 
zsúfolásig fogja a színház nézőterét a legelőke­
lőbb közönséggel megtöltetni.
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szinezete is van, amennyiben ez lesz a 100-ik 
zarándok ut, melyet a katholikus hívek Deb- 
reczénből Mária-Pócsra tesznek. Éppen ezért a 
vezetők zarándok-botot és nemzetiszinü kar- 
szallagot fognak viselni.

* Erzsébet királyné halálának év­
fordulója. Holnapután szombaton, szomorú 
nap emlékezetét üli a magyar nemzet. Hat éve 
lesz 10-én, szombaton, hogy a magyarok véd- 
azelleme, ki búban, örömben hű osztályosa volt 
népének, idegen földön, távol övéitől, honától, 
egy elvetemült gaz anarchista tőrének esett 
áldozatul A gyászos évforduló alkalmából 
gyászmise fog tartatni a templomokban, me­
lyen a tanuló ifjúság is megjelenik, meg­
emlékezvén a magyarok Erzsébetjéről, esdvén 
számára örök nyugodalmat és áldást emlékére 
az Eg Urától.

* Biharmegye a múlt hónapban. 
Biharvármegye közigazgatási bizottsága tegnap 
délelőtt tartotta meg rendes havi ülését Beöthy 
László főispán elnöklősével jelen voltak az 
ülésen; Miskolczy Ferencz alispán, Keszthelyi 
Zoltán főjegyző, Balogh János, Varró Domokos, 
Balogh Elemér, Baranyi András, Wallner 
Ödön, dr Popovics György, Zigre Miklós, 
Hegyesi Márton, gróf Tisza Kálmán, Lovassy 
Ferencz, Szunyogh Szabolcs, Sípos Orbán, 
Pfuhl Ágoston, Markovics Károly és Hraoyiczky 
Károly árvaszéki elnök. Az alispáni jelentés 
a vármegye viszonyairól ad igazán hü képet. 
Az állami állatorvos jelentése szerint az elmúlt 
hónapban az állategészségügyi viszonyok válto­
zatlanok voltak. Pfuhl Ágoston helyettes pénz­
ügyigazgató jelentése szerint a felszaporodott 
adóhátralékok behajtása folyamatban van; de a 
nagy hátralék mellett is, úgy a pénzügyigazga­
tóság, mint a pénzügyminisztérium ad halasz­
tási engedélyt. Sípos Orbán királyi tanfelügyelő 
a vármegye tanügyi viszonyairól terjesztett elő 
jelentést. A királyi főmérnök jelentőse után 
egyes apróbb községi ügyeket intéztek el. Dél­
után Hranyiczky Károly előadása melleit 
gyámügyi ülés volt.

*A színház átengedése Más helyen 
bővebben emlékezünk meg arról a fényesnek s 
nagysikerűnek ígérkező hangversenyről, melyet 
vasárnap este a budapesti 1. honvédzenekar 
Geyer Stefiké és Dienzl Oszkár rendeznek 
részben a biharmegyei nőegylet javára a Szig­
ligeti színházban. A hangverseny sikere érdeké­
ben özv. Grünvald Henrikné úrasszony buz- 
gólkodik s az ő kérelmére a városi tanács teg­
nap tartott ülésén díjmentesen, csupán a kész­
kiadások megtérítése mellett átengedte a Szig­
ligeti színházat a hangverseny megtartására.

* r®f- tanítóképző Nagyváradon* 
w?lhc] 7' ref’ e8?házmegye Nagyváradon a 
Nagy Sandor-utczai ev. ref. leánynevelő inté­
zet mellett a Kálmán Mihály-utczai üres tel­
ken tanítóképző intézetet létesít. Az egyeme­
letes épület felépítésére tegnapi ülésén adta 
meg a városi tanács az építkezési engedélyt.
♦ * Hosszú tanácsülés. Nagyvárad város 
tanácsa tegnap délelőtt ülést tartott, Rimler 
Károly polgármester elnöklete alatt. A tanács 
ugyancsak nagy munkában volt, mert a 10 
órakor kezdődő tanácsülés 1 óra után ért vé­
get s egész sereg fontos ügyet intézett el.

* Bég! rend a városházán. Tudva­
levőleg az időn kísérletet tettek a városházán 
a melegebb időszak beálltával a délelőtti egy­
huzamban való hivataloskodás rendszerével 
Mi mindjárt az uj rendszer behozatalánál de 
azóla is többször rámutattunk az okokra,’ me­
lyek lehetetlenné teszik az uj rendszernek so- < 
káig való fennállását, különösen az ügyes-bajos ■ 
polgÄ-^g érdekei szempontjából, ügy látszik 
hogy a város főbb tisztviselői sem találták 
jónak az uj rendszeri, mert a tegnapi tanács-

* Személyi hir.Dr Székely István egye­
temi tanár, ki néhány napot városunkban töl­
tői«, mint Palotay praelátns vendége, tegnap 
Budapestre utazott.

• Kisasszony napja. A katholikus egy­
ház ma csütörtökön ünnepet ül, Isteni üdvözí­
tőnk édesanyjának, a boldogságos Szűz Mária 
születésének ünnepét, mely napot a magyar 
katholikusság Kisasszonynapjának nevezett el. 
Ez alkalomból az összes katholikus templomok­
ban ünnepélyes szent misék fognak tartatni. 
Kisasszony napján tartatik meg az aradmegyei 
Mária-Radnán a szokásos híres kisasszonynapi 
búcsú, melyre mintegy 50—60.000 ájlatoskodó 
seregük össze az ország minden részéből. Vá­
rosunkból is sokan mentek el az idén is a 
Mária-radnai búcsúra. E napon különben a nem 
messze fekvő Szent-Jobbon és Rézbányán is 
van búcsú, melyen szintén sokan jelennek meg 
Nagyváradról. Bár hivatalosan az ősz kezdete 
szeptember 21 én van, mégis általában Kisasz- 
szony napjától szokták számítani az őszt, mert 
e napon a költözött madarak még itthon ma­
radt része is eltávozik s búcsút mondanak visz- 
szavonhatatlanul a kis frakkos fecskék is. To­
vábbá általában elterjedt szokás szerint külö­
nösen az elemi iskolákban e napon nyitják meg 
az uj tanévet.

* A miniszter s a Fő-utcza bur­
kolása. Megírtuk már a ónak idején, hogy a 
belügyminiszter felhívta a várost, hogy a Fő- 
utcza burkolását hajtsa már végre. A város a 
tegnapi tanácsülés határozatából kifolyólag 
most értesíti a minisztert, hogy a várost nem 
terheli mulasztás e tekintetben, mert a kellő 
lépéseket megtette, de a villamos vasút építé­
sét engedélyező okirat nem érkezett még le, 
már pedig míg a sínek lerakása nem történik 
meg, addig a Fő-utcza burkolását sem lehet 
végrehajtani.

* Biharvármegye közgyűlése. Bihar­
vármegye törvényhatósága szeptember hó 21-én 
és esetleg következő napjain tartja meg őszi 
közgyűlését, melynek előkészítésén serényen dol­
goznak a megyeházán. A tárgysorozat mint 
mindig, úgy ezúttal is bő lesz. Az őszi közgyű­
lésen többek közt névszerinti szavazással fog­
nak dönteni kőt pótadő kivetése kérdésében az 
1905 évi háztartási költségvetési előirányzattal 
kapcsolatosan. Tudniillik az állandó választ­
mány a jövő 1905. évre a vármegyei közszük­
ségleti alapra 4 »/, »/,-os, továbbá az elha­
gyott gyermekek részére segély alap létesítése 
czéljából fél •/«-os törvényhatósági pótadók ki­
vetését hozza javaslatba. — Lesz tehát egy 
kis megyei élet Nagyváradon 17—18-án a ló- | 
verseny 21-őn a megyei közgyűlés egy kis élénk­
séget fog csinálni városunkban.

* A tisztviselők drágasági pótléka.
A városi tanács tegnapi hosszú gyűlésén a 
kisebb javadalmazásu tisztviselők, tanítók, szol­
gák s rendőrök részére adandó drágasági pót­
lék miként való felosztása is napirendre került 
A tanács olykép határozott, hogy azok a tiszt­
viselők és alkalmazottak, kik 1904. január 
1-seje előtt már a város szolgálatában voltak 
és annak szolgálatában vannak ma is, egész 
évre megkapják a fizetősök 8 százalékát drága­
sági pótlékok czirnőo, ellenben azok, kik csak 
1904-ben lettek kinevezve, nem kapnak drága­
sági pótlékot. 6

DehrLSSi1^ bnc,,n Mária-Pócson.
gél zászlók alatti111 *.^at*1* hívek pénteken reg­

ülésen Rimler Károly pelgármester bejelen­
tette, hogy szeptember 15-től kezdve a város­
házán ismét helyre áll a régi rend s délelőtt 
délután is lesz rendes hivatalos óra, nem pe-’ 
dig mint most volt, csak inspekcziós tisztvi­
selő volt található délután.

i
, * Távozó őrnagy. A katonai rendeleti

közlöny s a hivatalos lap legújabb száma a 
József főherczeg nevét viselő nagyváradi 37-ifc 
gyalogezredet közelről érintő bírt közöl. Ö Fel- 
sége háziezredünk egyik derék főtisztjét^ 
Marachner József őrnagyot a 28. tábori va. 
dászzászlóalj parancsnokává nevezte ki. A 37-ifc 
gyalogezred tisztikara a távozó őrnagyban ki- 
váló, általánosan tisztelt bajtársat, a legénység 
pedig szigorú, pontos, de jólelkű, humánus gon­
dolkozóén fölebbvalót vészit.

* Érdekes lelet. Nyitráról jelentik: A 
magyar kormány megbízásából herczeg Odes-

| calczhy Arthur és dr. Nagy Géza a nemzeti 
I muzeum régészeti osztályának vezetője Nyitra- 
I megye privigyei járásának divéki körjegyzősége 

területén kuiatásokak rendeztek. Divék és Jes- 
kofalu határában egy dombot felásattak, hol 
egy urnára akadtak. Az urna, melynek kieme­
lése sikerült, kettős fülü ős egy nagyobb fazék­
ban volt elhelyezve s korát körülbelül 2500- 
3000 évre teszik. Az urnában elégetett hulla 
maradványok voltak és igen érdekes ékszerek 

gyűrűk hármas karikában ős nyakékek. A gyű­
rűk átmórete arra enged következtetni, hogy a 
a hullák gyermekek maradványai. A talált 
tárgyak a nemzeti múzeumba küldettek.

* A pénteki közgyűlés. Mint már em­
lítettük, Nagyvárad város törvényhatósága hol­
nap pénteken délután tartja meg szeptember 
havi közgyűlését. A közgyűlésen dr. Beöthy 
László főispán fog elnökölni. A közgyűlés elő 
terjesztendő polgármesteri jelentős sem fog 
semmi különöset tartalmazni a nemrég tartott 
közigazgatási bizottság előtt jelenteiteken kívül 
mert a jelenleg szabadságon levő tisztviselők 
nevének bejelentésén kiről csupán az Erdődi 
Adolf nyugdíjaztatása folytán megüresedett ir- 
noki állás betöltését fogja kérelmezni a polgár­
mester. Egyebet a polgármesteri jelentés nem 
tartalmaz. A közgyűlési tárgyak közt csak egy­
két politikai irányú fog vitát provokálni, a 
többi simán fog menni s igy rövid gyűlésre 
van kilátás.

Felszólalás a virilisek jegyzéke
^a6ív^rad város igazoló választmánya 

által Nagyvárad legtöbb adófizetőinek 1905-re 
készített lajstroma tudvalevőleg most közszem­
lén van s azok, kik kimaradtak a lajstromból, 
de a fölvétel felvételeinek megfelelnek, felszó- 
amlási joggal élhetnek. Eddig csak Lewitter 

Miksa, a László s Hunyadi malom igazgatója 
rd|°x. fe*szö,atn,ást, kérvén a viriiisek közó 
felTételőt, kimutatva, hogy az általa fizetett 
adóösszeg alapján, de más tekintetből is jo­
gosuk a legtöbb adót fizetők között szerepelni. 
A felszólalási határidő ma csütörtökön dél­
után 5 órakor lejár.

* Vásárok határidejének elhalasz­
tása. Hieronymi Károly kereskedelemügyi 
m- kir. miniszter leiratban értesítette Bi- 
harmegye alispáni hivatalát, s a nagyváradi 
kereskedelmi iparkamarát hogy megengedte, 
miszerint Biharvármegye területéhez tartozó 
Nagybáród községben a folyó évi szeptember 
hó 19-ére eső országos vásár ez évben kivé­
telesen szeptember 20-án, Tenke községben pe- 
di.8 ugyancsak szeptember 19-ére eső országos 
vásár szeptember 26-án tartassák meg.

va uz A K6^áz utczai vasúti átjáró. A 
Kórház-utcza lakosainak panasza folytán a 
város megkereste tudvalevőleg az államvasuta-
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A brixtoni rejtély.
— Bűnügyi regény. —

Irta: A. C. D._(Angolból.) 47

— őrültség volt, hogy idejött ! . . . Me­
neküljön azonnal ... Ea is az életemmel ját­
szom, mert szóba merek állni önnel. A Négyek 
Tanácsa halálra keresteti, mert ön is segített 
Terriernek a szökésben.

— Nem félek tőlük I — felelte Jefferson 
sötéten, — önnek is tudnia kell a dologról, 
Cowper . . • könyörgöm mindenre, ami szent: 
feleljen meg néhány kérdésemre . . . Azelőtt 
barátok voltunk: — az Isten szerelmére, ne 
tagadja meg a feleletet!

— Nos, mit akar tudni? — kérdezte a 
mormon aggódva ős szorongja nézegetett maga 
körül. — Csak gyorsan hát! . . . Mert itt még 
a szikláknak is van fülök.

— Mi lelt Lucy Terrierből ? — kérdezte 
Jefferson.

— Tegnap ment nőül a fiatal Drebberhez 
. . . Rajta, ember! . . . Bátorság, az Istenért!

Jefferson megtántorodott és lihegve ült le 
egy köre.

— Férjhez ment ? — kérdezte hörögve 
— Azt mondta, hogy férjhez ment?

— Tegnap . . . tegnap délután. Azért 
van föllobogózva a város . . . Civakodás is 
volt a fiatal Drebber és Stangerson közt, mert 
mindegyik magának akarta a leányt . . . Mind- 
a kettő ott volt az üldözők közt: s Stangerson, 
mivel ő lőtte le a leány apját, magának köve­
telte őt ... de a gyülekezetben a Drebber 
pártja erősebb volt s igy a próféta is neki 
ítélte a leányt ... De azt mondják, a leány 
nem él sokáig; én magam is láttam őt tegnap 
. . . Olyan volt, mintha koporsóból vették volna 
ki . . . Nos, mi az ? . . . Ön már megy ia ?

Jefferson fölkelt a szikláról. Sáppadt arcza 
oly rideg ős szilárd volt, mint a márvány; csak 
vadul villogó szemei églek szörnyű tűzben.

— Ügy van, már megyek, — felelte re­
kedten.

— Hová megy ? — kérdezte a mormon 
aggodalmasan.

— Ne törődjék vele! — felelte Jefferson 
kurtán.

Evvel vállára vetette puskáját, neki vágott 
a hegységnek s pár pillanat malva eltűnt a 
sziklák közt.

A mormon jóslata beteljesedett: — sze­
gény Lucy nem sokkal élte túl a gyalázatot, 
melybe kény szeritették . . . egy hónap múlva 
már halott volt. A lelketlen Drebber egy csöp­
pet sem sajnálta; voltaképen csak azért akarta 

feleségül venni, hogy megkaparithassa az öreg 
Fririer vagyonát; s most, hogy ez megvolt, 
Lucival nem sokat törődött.

Am a feleségei szerették és sajnálták a fi­
atal asszonyt, s ott viraszioítak a ravatala mel­
lett ... És ekkor hajnaltájban különös dolog 
történt. Az ajtó hirtelen kicsapódott s egy vad 
arczn, szilaj vadász toppant be a halottas szobá­
ba. Rá se nézett senkire, egyenesen oda ment 
a koporsóhoz, megállt, a halott élőit, mély áhítat- 
tal lehajolt hozzá és megcsókolta a homlokát 

. . . aztán fölemelte a halott kezét, lehúzta nj- 
járól a jegygyűrűt és fogcsikorgatva kiáltott föl:

— Nem engedem, hogy evvel temessétek el! 
Ez volt az egész; — de ez is oly rövid 

ideig tartott, hogy mire az asszonyok fölocsud- 
tak rémületükből, a vakmerő haloltrablónak 
már nyoma se volt, s azt se tudják, hogy az 
ajtón, vagy az ablakon ugrolt-u ki . . . úgy 
hogy egynémelyik sünte csak álomnak vélte a 
dolgot, aki pedig nem volt ott, el se hitte a 
kísérteties történetet.

' Jefferson Hope pár hónapig még ott kóborolt 
a hegyek közt és egyre a boszúról álmodott. A 
városban rém-meséket beszéltek az elzüllött, 

■ ijesztő, rongyos alakról, aki a hegységben buj­
kált és néha lejött ólálkodni is a város körűi 
. . . Egyszer éjjel belőttek a Stangerson ablakán 
s a golyó ott süvöltött el a mormon füle mellett 
. . . Másszor meg Drebbert, mikor a hegyek 
közt járt, majd agyonütötte egy lezuhanó szikla, 
melytől csak úgy menekült, hogy hirtelen hasra 
feküdt, s a roppant kődarab átugrotta őt.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Határidők.
Budapest, szept. 7.

Búza áprilisra — — — — — — — 10 92
Búza október — — — — — — — 10.69
Tengeri — — — — — — — — 7.56
Rozs okt. — — — — — — — — 8.28
Zab ápr. — — — — — — — — 7.36
Káposzta, repcze, aug. — — — — —

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. szept. 7-án.

Osztrák hitel — — — — — — 685,50
Magyar hitel — — — — — — — 749.50
Allmvasut — — — — — — — 694.—
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 585.25
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsön — — — — — —-------

Értéktőzsde.
Budapest, szept 7.

Magyar aranyjáradék 4-.j _____ 118.90
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.1q 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4% — — 88.75

Magyar vasúti kölcsön ezüstben — — — 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4*/, — 97.50
Italmérési jog megválté i kötvény — — — 98. 50 
Horváth szlavón földtehermentési kötvény — 2.06
Magyar nyereméuy-sorsjegy-kölcsön — — — 161.50
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 99'
Osztrák járadék papirban — — — — — 99.85
Osztrák járadék papirban — — — — — 1.19
Osztrák járadék aranyban — — — — — .99
Osztrák korona járadék _____ 1.58
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 1610
Osztrák magyarban részvény — — — — 7.59
Magyar hiitelbankrészvény — — — — 651.
Osztrák hteliutézet részvény — — — — 6.41
Párisi vista — — _ — — — . — 19.08
29 frankos arany (Napoieon’dor) _ _ _ 117.80
Németbirodalmi márka — — — _  _  289.65
Londoni vista — — — — — — 94.96
20 márkás arany — — — — — — — 28.44

▲ werkeafctéüért felelőn:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Hajnal Ferencz 
főszer-, festők-, bér-, ásványvíz- és 

. . . csemege-üzlete zzzzz
NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA

Széchenyi-szállodával szemben.

Van szerencsém at. ez. vevőkö­
zönség figyelmébe ajánlani dúsan fel­
szerelt mindenremü festékáruimat. u- m- 
PADLÓ FESTÉKEK 
Borostyánra áz 1 klg dobozban I-ső rendű 75 kr. 

» 1 » » Il-od » 65 »
Spirituszmáz 1 » » I-ső » 7o »

» í » üvegben I-sö » 85 >

OLAJ FESTÉKEK
Minden színben 1 klg dob. I-ső rendű 32 kr.

Matt-, fényezett* és vas- 
bntorok tisztításához

Brnnlolinok, Spiritusz- 
lackok s Emaillackok, 

valamint
Terpentin, Firnis, Copállak, 
Damárlack, Bőrlack, Vaslack 

stb.

Pormentes!tä olaj
1 klgr. ra 30 kr.

Helybeli megrendeléseket házhoz, 
vidéki megre ndeléseket helybeli állo­
máshoz díjtalanul szállítok. Szives meg­
bízás mellett vagyok

teljes tisztelettel
577 HAJNAL FERENCZ.

GO

fő-üzlet: Zöldfa-utcza, a Zöldfa-kávéházzal szemben-
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fa

Szülök figyelmébe ajánljuk
■finlí PGl IpíÍDvlrfílí k®sz fehérnemiieket,1LUK Pb ICílIlVKílk lA íhZClc. ugyszintén paplanok, 

harisnyák minden rőfös és női divatáruk nagy választékban.

FÉRFI-INGEK. Szolid és pontos kiszolgálás mellett.

Mí TpQtvÓrplf rő^s" ®s divatáru háza Nagyvárad, Zöldfa-utcza, J I UÖIvululV — a >ZöIdfa«-kávéházzai szemben és a »Zöldfa«-sörcsarnok mellett. —

fiók-üzlet > Zöldfa-utcza, a Zöldfa-sörcsarnok mellett-
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Magyar mííöiiiorgyár
rés« vény társaság.

Ezelőtt REISZ és PORJESZ. 
Májas elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK 
modern stylben, gazdag választék­

ban, yár iban.

Sxolid, ^snabott árak!

A lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles
NasniradlHitelhanr'iS“ÄJÄ“ÄI nyitvány mutatandó be. DrágábbI kamatozású kölcsönöket bélyeg- és . ' illetékmentesen convertál.házak és földbirtokokra 10—50 évi . Elfogad betéteket könyvecskékre és folyó a loo-nlrcóhh kamatláb I számlára:

6 hóig elhelyezett Eö kamatot
összeg után * o fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Értékpapírok, ékszerek és terményekre 
előleget ad.

Az igazgatóság.

részvénytársaság
(Kossuth. Lajos-utcza 10. sz.)

időtartamra a legolcsóbb kamatláb ! és a legelőnyösebb feltételek mellett ( 
! törlesztéses '
! jelzálogkölcsönöket 

í nyújt, j' melyeket a legrövidebb idő alatt fo- 789

„Amerikai Áruház“, g
Nagyvárad, g

Oiaszl, Fő-utcza,« Bazár »-épület._ _ _ _ _ _ gSehol oly olcsón nem lehet beszerezni az összes fej
iskolai idényre 11 
szükséges fraésleány fehér g gg 

ruhára valókat, g lgés színes i
valamint a legjobb minő- g|
ségű harisnyát, mint az M

r g

Amerikai Áruházban.

í Hirdetmény.
O A helybeli helyőrség legénységének élelmezési kezességénél

J folyó évi szept. hó 27. és 28-án,
H délelőtt 9 órakor az 1905. évben szükséges

i hús, zsír, liszt,
hüvelyes vélemények sib.

szállításának biztosítására versenytárgyalás tartatik,
és pedig: 27-én a hús és zsírra,

28 án a liszt, hüvelyes vetemények stb-re vonatkozólag.
A közelebbi feltételeket naponkint délelőtt 10—11 óráig a várban, a 

helyőrségi élelmezési kezelőségnél lehet megtekinteni. 874

Guzmann Ferencz
bádogos-mester

Nagy-Körös utcza 8. sz. (Mertz-ház.)
Elvállal:

légszesz-, vizvezeték-bereneleséseket, 
csatornázásokat.

Fürdőszobákat és angol closettek 
8oo készítését.

Mindennemű
bádogos ni unkálatokhoz, terveket és 
költség vetéseket díjtalanul készítek. 
Házak jókarban tartási 

vállalata.
lelephoiiszáin: 448.

»v'raww tv HimiewiCTiffTm’n'.;

A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon. |
Részvénytőkéje teljesen_befizetett félmillió kor. |

Betéteket elfogad előnyös feltételek mellett könyvecskékre vagy 
folyószámlára.

Leszámítol magán- és üzleti-váltókat a legmérsékeltebb kamat- SS 
láb alkalmazása mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra zálogkölcsön vagy folyó számla 
alakjában.

Vesz és elad tőzsdén jegyzett értékpapírokat és bevált értékpapír 
szelvényeket és sorsolt értékeket.

Kézi zálogosztályában (Kossuth Lajos-utcza 4 sz. földszint) pénz 
előleget nyújt arany és ezüst tárgyakra valamint mindennemű ingósá- || 

gokra a törvény által megszabott kamat mellett

Rövid vagy hosszabb lejáratú közönsét törleszléses jelzálog

íííí kölcsönöket nyújt

|| ház és földbirtokokra
gíj esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál 500 koronától kezdve :•

10—50 évi visszafizetésre a legolcsóbb kamat és tőketörlesztési hányad •

831 
....................

mellett, gyors lebonyolítással.



Schicht-siappan

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

a legjutányosabb árban a lap 

kiadóhivatalában „szarvas“ = 1 « 1 va«y —-------- „kulcn“
J«gy®y«i

legjobb, legkladbubb s oimilfogn 
legolcsóbb scappan. — 
káros alkatrészektől mentes.

Egy elismerő' levél-
Wilhelm Ferencz gyógyszerésztől és cs. 
kir. udvari szállító, Neunkirchen Alsó-

Ausztria,
Mitters ill.

Mindenütt kaphatói
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden darab szappan a Schicht“ 

a fenti védjegyek egyikével legyen

Értesítem önt, az Ön Wilhelm-féle 
antiarthritikus antireumatikus vértisztitó- 
teája hét személyen, akik csuzbajosok vol­
tak, segített úgy, hogy most mind egész­
ségesek, egy személy, ezt meg kell jegyez­
nem, már egy egész éve ágyban feküdt 
de az én tanácsomra ivott ilyen teát, most 
pedig megint járhat a dolga után. Az én 
feleségem is nélkülözhetetlennek tartja a 
házban ezt a teát. A tea feltalálójának 
ezerszer köszönetét mondok. Ennek a 
teának minden házban és minden család­
ban ott kell lennie.

Tisztelettel:
Krüll György.

Kapható Franz Wilhelm gyógyszerisz, cs. 
se kir. udvari szállítónál Neunkirchen, Alsó- 
Ausztria, valamint nevesebb gyógyszertárak­
ban és drogueriákan.

»Sz. KOCSIS JANOS
....... hadi felszerelő intézete. ---------

NAGYVÁRAD, Szent László-tér. 1 — mellett-----

Van szerencsém az ÖnkéütOS UFftk figyelméjg 
ajánlani egyenruha intézetemet hol a legelegánsabb 

““.kV™’1! leflolcsóbb árakért készítem.
Tisztelettel

Sz. Kocsis János, hadi felszerelő intézete60G

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalbanJ

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzótok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körle velek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkáltat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne^,

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
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Hatóságilag engedélyezett

WT“ V E Gr E E A D AS! wi
Az üzlethelyiség átadása folytán

már csak szeptember hóban A még raktáron levő árukat min-
/r • den elfogadható árban árusítom

SERÉNYI M SzL-LáSZlÓ-tér, Sas-szálloda kapuja mellett.

^FIGYELEM,
A közelgő iskolai idényre úgy fiú, mint 

leánykák neszére szükséges minden- 
ele gyermek-ingek, szoknyák, alsó 

naurágok és ágynemüek

Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.

Nyomatott a Szent Lftezló-nyomdában Nag^á^T
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